

汉译世界学术名著丛

作为意志和表象的世界

〔德〕叔本华著





2 021 7464 5

汉译世界学术名著丛书

作为意志和 表象的世界

〔德〕叔本华著

石冲白译

杨一之校



商务印书馆

1982年·北京

汉译世界学术名著丛书
作为意志和表象的世界
〔德〕叔本华 著
石冲白 译 杨一之 校

商务印书馆出版

(北京王府井大街36号)

新华书店北京发行所发行

重庆新华印刷厂排版

统一书号：2017·280

1982年1月第1版 开本 850×1168 1/32

1982年11月北京第1次印刷 字数 510千

印数24,200册 印张 24 插页 4

(60克纸本)定价：2.60元

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



www.docriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



Arthur Schopenhauer
DIE WELT ALS WILLE UND VORSTELLUNG

根据 E.Griebach 编莱比锡 1859年版
Arthur Schopenhauers sämtliche Werke第一卷译出

汉译世界学术名著丛书

出版说明

我馆历来重视移译世界各国学术名著。从五十年代起，更致力于翻译出版马克思主义诞生以前的古典学术著作，同时适当介绍当代具有定评的各派代表作品。幸赖著译界鼎力襄助，三十年来印行不下三百余种。我们确信只有用人类创造的全部知识财富来丰富自己的头脑，才能够建成现代化的社会主义社会。这些书籍所蕴藏的思想财富和学术价值，为学人所熟知，毋需赘述。这些译本过去以单行本印行，难见系统，汇编为丛书，才能相得益彰，蔚为大观，既便于研读查考，又利于文化积累。为此，我们从 1981 年着手分辑刊行。限于目前印制能力，1981 年和 1982 年各刊行五十种，两年累计可达一百种。今后在积累单本著作的基础上将陆续汇印。由于采用原纸型，译文未能重新校订，体例也不完全统一，凡是原来译本可用的序跋，都一仍其旧，个别序跋予以订正或删除。读书界完全懂得要用正确的分析态度去研读这些著作，汲取其对我有用的精华，剔除其不合时宜的糟粕，这一点也无需我们多说。希望海内外读书界、著译界给我们批评、建议，帮助我们把这套丛书出好。

商务印书馆编辑部

1982 年 1 月

中译本导言：叔本华哲学思想述评

任 立

阿图尔·叔本华是素以其反理性主义的唯意志论和悲观主义的人生观著称的德国哲学家。叔本华于1788年2月22日生于但泽(今波兰格但斯克)，父亲是个大银行家，母亲是个颇有才气的女作家。叔本华曾在法国度过童年，后又在汉堡一所商业学校学习过。1809年起在哥丁根学医学和哲学，哲学老师是G. E. 舒尔策，舒尔策反对康德和康德主义，在他指导下，叔本华研读了柏拉图和康德的著作。1811年叔本华去柏林大学专攻哲学，曾听过菲希特的课，菲希特的《知识学》对他很有影响。1813年叔本华在耶拿获博士学位。1813—1814年间在魏玛他母亲举办的文学沙龙里和歌德结识，一起探讨过色彩理论。同时在F. 迈耶尔的指导下，研究印度哲学。后来又在德雷斯顿待了四年。1820年又去柏林，获讲师资格，讲授《整个哲学或关于世界的本质和人的精神的学说》。1831年起定居于美因河畔法兰克福，直至1860年9月21日去世。叔本华的主要著作有《充分根据律的四重根》(1813年，又译《充足理由律的四重根》)，《视觉和色彩》(1816年)，《作为意志和表象的世界》(1818年，又译《世界是意志和表象》)，《自然界中的意志》(1836年)，《伦理学的两个基本问题》(1841年)，以及《附录和补充》(1851年)等。

《作为意志和表象的世界》是叔本华最主要的著作，它集中体现了叔本华的哲学思想。叔本华的哲学思想主要有四个方面的内容：唯我主义的唯心论，唯意志论的哲学体系，反理性主义的哲学立场和悲观主义的人生观。本文试就这四个方面，结合该书的内容，作一述评。

一、唯我主义的唯心论

唯我主义的唯心论是叔本华哲学的第一块基石和出发点。叔本华认为，在他之前的一切哲学，不是从客体出发，引出主体；就是从主体出发，引出客体，二者必居其一，但各有其谬误之处。他既不想从客体出发，也不想从主体出发，而是想从表象（即现象）出发，他的命题是：“‘世界是我的表象’：这是一个真理，是对于任何一个生活着和认识着的生物都有效的真理。”^①对于人来说，他并不认识什么太阳，什么地球，只是因为眼睛看见太阳，才有太阳的存在；只是因为四肢感触到地球，才有地球的存在，因此围绕着人的世界，只是作为人的表象而存在着。叔本华的这一命题实际上是主观唯心主义者贝克莱大主教的“存在就是被感知”的翻版，因此叔本华接着就直言不讳地承认他的提法“并不新颖，……贝克莱是把它说出来的第一人；……在这一点上，他为哲学作出不朽的贡献”，而“康德首先一个缺点就是对这一命题的忽略”^②，他并专门撰写了“康德哲学批判”一节，作为附录放在本书的后面，对此加以抨击。

① 见本书第26页。

② 见本书第28页。

叔本华从这一命题出发，指出世界上的一切，都具有以主体为条件，并为着主体而存在的性质。主体认识一切，却并不为任何事物所认识，主体是世界的支柱，是一切客体存在的先决条件。就人而言，既可以是主体，也可以是客体，在他认识着的时候是主体，在他被认识着的时候是客体，因此人的身体就是客体，我们人也是表象。所以在叔本华看来，世界乃是由两个不可分的半面构成的，一个半面是主体，一个半面是客体，二者“存则共存，亡则共亡，双方又互为界限，客体的起处便是主体的止处”^①。叔本华认为这个“界限”就是我们先验就有的认识客体的那些形式，他称之为“充分根据律”。叔本华的这一提法可以追溯到康德那儿，康德在《纯粹理性批判》中指出，我们不能如同事物是自在的那样来认识它们，而是按照它们根据我们认识器官的状况映现给我们的那样来认识它们。康德的这一思想，早在柏拉图的洞穴学说中就有所表述。不过康德进一步规定了人先验地具有认识现象世界的那些形式，如时间、空间和因果性等范畴。叔本华认为，这是康德主要的功绩，并据此进一步提出了他自己的充分根据律。叔本华认为，根据律是解释一切的原则，解释一个事物意味着把它的存在或关系归因于某种形态的根据律。他把根据律分为四种形态：存在的根据律，变化的根据律，行为的根据律和认识的根据律。外在和内在的感性，即空间和时间形式中的感知属于第一根据律，知性和因果属于第二根据律，自我意识和动机属于第三根据律，理性、认识的根据和逻辑属于第四根据律。所有的客体都要服从

① 见本书第29页。

根据律，都只存在于根据律的各种形态中。但是主体就不在这些形态中，倒是这些形态要以主体为前提条件。所以“世界是只对认识，只在认识中存在的，没有认识，世界就根本不能想象，而这又因为世界干脆就是表象，以表象论，它需要认识的主体作为它实际存在的支柱”^①。认识的主体当然就是人，就是“我”，因此世界唯“我”为转移。叔本华就这样在贝克莱主观唯心主义基础上，从右的方面克服了康德认识论上的摇摆，建立了他自己的唯我主义的唯心论。

二、唯意志论的哲学体系

叔本华在说明“世界是我的表象”这一命题的时候，一再表示，这仅仅是世界的一个方面，虽然形形色色，五彩缤纷，但却是表面的，并没有揭示世界的本质。还有单独构成世界另外一个方面的东西，那才是真正内在的、本质的。叔本华说，这就是意志。所以叔本华的第二个命题，也就是他的哲学的核心，是“世界是我的意志”。

叔本华阐述说，就人而言，人的身体是以两种方式存在着的，一种就是直观中的表象，是客体中的一个客体，因此它也是要服从根据律的；一种就是意志，人的意志的任何一个活动都立即体现为他的身体的活动。因此身体的活动就是客体化了的意志活动。例如，牙齿，食道，肠的蠕动就是客体化的饥饿，生殖器就是客体化的性欲，等等。人是这样，大自然中所有的事物也是

① 见本书第62页。

这样，它们一方面是表象，另一方面，也都有意志。植物的成长，结晶体的形成，磁针的指向北极，石头的落向地面，地球的被太阳吸引，等等，这一切也全是意志的客体化，是我们直观到的意志的活动。叔本华在作了这些说明后，就神秘地宣布，如果我们大家都象他一样如此“反省思维”一番，那么就不会再停留在现象上了，就可以“越过现象，直达自在之物，现象就叫作表象，……一切客体，都是现象，唯有意志是自在之物”^①，“自在之物是什么呢？就是——意志。”^②叔本华就这样用他那意志抽换、摒弃了康德的自在之物，在此基地上来建筑他那唯意志论的哲学体系。

叔本华视意志是无处不在的，不仅人类有意志，动物有意志，植物也有意志，甚至无机物也有意志。而且意志还是不可分的，不能说石头里面是意志的一小部分，人里面是意志的大部分，意志“呈现于一株或千百万株橡树，都是同样完整、同样彻底的”。^③但是意志的可见性，客体化的程度有高低大小之分，有无穷的级别，意志在植物身上的显现就高于在石头身上的，在动物身上的又高于植物身上的。这些级别“有如最微弱的晨曦或薄暮和最强烈的日光之间的无限级别，有如最高声音和最微弱的尾声之间的无限级别”。^④那么这级别又是什么呢？这时叔本华请出了“神明般的柏拉图”，把柏拉图的理念引进他的哲学体系：“‘意志客体化’的这些级别不是别的，正就是柏拉图的那些理念”，^⑤“理念只是

① 见本书第164—165页。

② 见本书第177页。

③ 见本书第189页。

④ 同上。

⑤ 见本书第190页。

自在之物的直接的，因而也是恰如其分的客体性”。^①

叔本华求助于柏拉图，说明主观唯心论从来贯彻不到底，最终总要乞怜于客观唯心论。因此他必然要批评康德，说康德的缺点，就是没有明确规定自在之物不是客体，而柏拉图的理念却必然是客体，这就是理念和自在之物的不同之处。但理念又不等同于万千的个别事物，因为在叔本华看来，表象的形式有两种，一种是低级的，即按照根据律进行认识的那些形式，一种是根本的，首要的，普遍的，即对于主体是客体的形式，而理念不具有那些次要的、低级的形式，只具有基本的、普遍的形式，是那些次要的、低级的形式将理念复制为许多个别的个体。所以个别的，按根据律呈现的事物就是自在之物（意志）的一种间接的客体化，是“理念的展开”，理念在根据律的各种形态中被分散为各种各样的现象，它们对于理念来说是非本质的，只存在于个体的认识方式之中，只对个体才是实在的。“只有意志的客体化所有那些级别的本质上的东西才构成理念”^②，例如对于浮云来说，各种形状是非本质的，而有弹性的蒸气、为风吹动或缩成一团，或飘散舒展，才是本质的。又如溪水，它的漩涡、泡沫、波浪是非本质的，而有弹性的、流动的、不定形的、透明的液体，才是本质的。再如薄冰，结晶时形成的树木花草等形状是非本质的，而按规律结成结晶体，才是本质的。当然浮云、溪水、薄冰都只是意志客体化的最低级别，其较高级别、最高级别也是如此。所以人类的历史，时代的变迁，人类生活的形式，都不是本质的，都不是理念，都只是现

① 见本书第244页。

② 见本书第255页。

象。因此必须把意志和理念，理念和理念的现象区别开来。叔本华就这样在现象(事物)和意志之间插入了一个理念，搭起了他的唯意志论哲学体系的基本构架：意志(自在之物)——理念(意志的直接客体化)——事物(意志的间接客体化)。

三、反理性主义的哲学立场

崇尚理性，还是贬斥理性，是德国近代哲学史上两大哲学思潮。叔本华在完成他的唯意志论哲学体系的基本构造的同时，提出了他的反理性主义的哲学立场，从而成了德国近代哲学史上反理性主义哲学思潮的先驱和主要代表之一。他的反理性主义立场有如下三个特点：

第一，他把认识和理性都看作是意志客体化发展到一定级别后的产物。他把认识看作是意志客体化到了较高级别后才出现的，个体为维持生存和传种接代而要求的一种辅助工具，一种器械。就象意志的任何欲求都要通过一个器官表现出来一样，认识是通过大脑表现出来的。可是这个辅助工具、器械有点特别，由于有了它，才出现了作为表象的世界及其所有的形式：主体和客体，时间和空间，杂多性和因果性等。所以表象的世界是直到这时才出现的，在此之前，世界本来就只是意志。在这之前，意志是盲目的欲求和冲动，到了这时，它却为自己点燃了一盏“明灯”^①。同时，这种认识也是随着意志客体化从较高级别向最高级别发展，而从直观认识向理性认识发展的，理性认识是到了人

^① 见本书第218页。

才有的。在动物身上还只是对表象的直观认识，动物还不会反省思维，还没有概念，只有人才有抽象概念的能力，才有理性，并因而有语言，有深思熟虑的行为和科学。因此叔本华的结论是，从根本上来看，无论是理性的认识，还是直观的认识，本来都是从意志自身产生出来的，是驯顺地为意志服务的一种工具。把认识（包括理性认识）贬低为意志的产物、工具，是叔本华反理性主义立场的第一个特点。

第二，虽然直观认识和理性认识都是意志客体化到一定级别的产物，而且理性是最高级别的产物，但它是从直观引伸而来的，有着和直观完全不同的性质和成分，理性认识只是直观世界的摹写和复制，它近似于“镶嵌画中的碎片”^①，而直观则是它可近不可即的极限，二者并不完全吻合，理性并不是在什么地方都可以代替直观的。“人类虽有好多地方只有借助于理性和方法上的深思熟虑才能完成，但也有许多事情，不用理性，反而可以完成得更好些”^②。因此在叔本华看来，直观是一切真理的源泉，一切科学的基础。只有直接或间接地以直观为根据，才能达到绝对的真理，而一有理性介入，就难免要出现谬误。贬损理性，抬高直观，是叔本华反理性主义立场的第二个特点。

叔本华反理性主义立场的第三个特点是，在引进理念的同时，认为只有观审这种方法才能认识理念，只有艺术才考察理念，艺术是由纯粹观审而掌握的永恒理念的复制品，艺术的唯一源泉是对理念的认识，唯一目标就是传达这一认识。叔本华认为要认识

① 见本书第98页。

② 见本书第100页。

理念不能用按根据律进行的一般的认识方法，必须用观审法，而且还规定，观审的能力不是人原来就有的，只有在作为主体的人发生了一种变化之后，也就是在摆脱了意志的束缚之后，上升为纯粹的不带意志的主体时，才能获得这种能力。“这种主体已不再按根据律来推敲那些关系了，而是栖息于、沉浸于眼前对象的亲切观审中，超然于该对象和任何其它对象的关系之外”^①，这时叔本华用了一个玄而又玄的词：“自失”(sich verlieren，又译自我丧失)，“人们自失于对象之中了，也就是说人们忘记了他的个体，忘记了他的意志”^②，于是直观者和直观本身融为一体，个别事物在这种“观审”中变成了某种类型的理念，这就等于是说，在观审中主客体都消失了，不存在了，认识不但处于时间、空间之外，而且既不用感性，也不用理性，就达到了对本质、对真理的把握。叔本华就用这种极其神秘的观审、自失，彻底否定了理性，从而走完了他的反理性主义的整个哲学历程。

四、从悲观主义走向虚无主义

悲观主义的人生观是叔本华的唯意志论和反理性主义的必然结果。叔本华认为，意志就是不能遏止的盲目冲动，就是欲求。它所欲求的就是生命，一是维持自己的生存，二是繁衍后代，也就是延长自己的生命。所以又可以把意志称为生命意志(叔本华的唯意志论因而又被称为“生命意志论”，这是叔本华不同于其他唯意志论者的主要之点)，而生命意志的本质就是痛苦，因为一切欲求

① 见本书第249页。

② 见本书第250页。

都是由于缺乏，由于对自己现状的不满，一天不能得到满足，就痛苦一天，而又没有一次满足是可以持久的，每一满足都是新的欲求的起点，所以欲求是无止境的，痛苦是无边际的。叔本华还进一步发挥说，意志现象愈完善，痛苦也就愈显著。植物是没有痛感的，最低等动物的痛感很微弱，脊椎动物的痛感能力就较高，到了人，痛苦则达于顶峰，而对于人来说，智力越发达，痛苦越深重，因此天才最痛苦。叔本华并把人生比作是在痛苦和无聊之间来回摆动的“钟摆”^①，认为痛苦和无聊是人生两大基本因素，因为人一旦由于满足而减少了欲求，无聊空虚就会接踵而来，所以人们既需要面包充饥，也需要马戏解闷。他更援引但丁的《炼狱》，说但丁何以能把地狱描写得如此生动形象，乃是因为直接取材于现实生活，而当他一写到天堂时，则干瘪抽象，因为地上并无任何极乐可供他借鉴命笔。叔本华就这样一面大肆宣扬他的悲观主义的人生观，一面极力抨击乐观主义是蠢人的空话，不光荒唐，而且有罪，是“对人类无名痛苦的恶毒讽刺”。^②

叔本华不但抨击乐观主义，同时又宣扬利己主义乃是人类的天性，万物的本质。他说，因为大多数人终生贫困，穷于维持、肯定自己的生存，而一旦受阻，就不惜以牺牲、否定他人的生存来求自己的生存，所以利己主义是必然的，生命意志的肯定は绝对的。但这种肯定又无异于痛苦，因此要摆脱痛苦，就要舍弃欲求，摆脱意志的束缚，否定生命意志。叔本华认为，既可以通过艺术来达到暂时的解脱，也可以通过禁欲来达到永久的解脱。因为在

① 见本书第427页。

② 见本书第447页。

进行艺术创作或艺术欣赏的时候，艺术家或欣赏者都可能沉浸、“自失”在观审之中，而摆脱意志的桎梏，这时那“永远寻求而又永远不可得的安宁就会在转眼之间自动的光临，而我们也就得到十足的愉悦”，^① 这时“或是从狱室，或是从王宫中观看日落，就没有什么区别了”^②，但只要被观赏的对象对于我们的意志，对于我们人的任何一种关系重又进入我们的意识，这美好的时光就结束了。因此从艺术观审中得到的解脱不是永久的解脱，而是暂时的解脱，有时甚至只是一瞬间而已。而要得到永久的解脱，就要彻底否定生命，就要走禁欲之路。

叔本华根据他一贯的贬低理性，抬高直观的观点，认为要走上禁欲之路，也必须以直观为先导，即只有认识意志的本质，并使这种认识成为意志的“清静剂”之后才有可能。叔本华认为，这种认识必须是直观的，也就是直接的对世界及其本质的认识，而不能是抽象的、概念的。而禁欲主义的实际行动就是这种直观认识的具体表现。叔本华把实际的禁欲行为分为三种：自愿放弃性欲、甘于痛苦和死亡寂灭。叔本华认为，性欲是生命意志最坚决的表现，性欲的满足等于延长个人有限的生存时间，等于把生命肯定到死亡之后，到无限期，结果新的生命又犹如一台上紧了发条的“人生之钟”，重又开始了痛苦的历程，如此循环不息，因此性的满足好比写给生命的一张“卖身契”。所以自愿放弃性欲就是否定生命意志的第一步。其次禁欲主义还表现为甘愿吃苦。叔本华认为，痛苦是一个净化炉，人只有在痛苦的炉火中经受不断的

① 见本书第274页。

② 见本书第275页。

煎熬，至于感到绝望，从而转向内心世界，苦思冥想，认识了自己和世界，才能达到超脱一切痛苦的神圣境界。因此他要大家不断忏悔，不断自苦，以抑制、降低、直至灭绝意志，要大家把意志看作是万恶之源，而深恶痛绝之，最后自愿以死来达到彻底的绝欲，达到“不可动摇的安宁”，“寂灭中的极乐”^①。但这个死，不是自杀，因为叔本华认为，自杀只是自杀者对临到他头上的那些条件不满，企求无阻碍的生存，而采取的一种行动，因此这种做法无异于是对身体的肯定，是对生命意志的肯定。只有一种特殊的自杀——绝食而死，才是一个真正清心寡欲的禁欲主义者值得称道的德行，因为他是在完全中断了欲求，否定了生命意志后，才采取这一行动的。所以叔本华的禁欲主义实际上是一部以绝食而死为最高潮的死亡之歌。

那么意志的彻底否定，完全取消又意味着什么呢？至此叔本华亮出了他的最后的哲学结论：“我们既然认为世界的本质自身是意志，既然在世界的一切现象中只看到意志的客体性，又从各种无知的自然力的不带认识的冲动起，直到人类最富有意识的行为止，追溯了这客体性，那么我们也决不规避这样一些后果，即 is 说：随着自愿的否定，意志的放弃，则所有那些现象，在客体性一切级别上无目标、无休止，这世界由之而存在并存在于其中的那种不停的熙熙攘攘和蝇营狗苟都取消了；一级又一级的形式多样性都取消了；末了，那些现象的普遍形式——时间和空间，以及最后的基本形式——主体和客体也都取消了。没有意志，因此

^① 见本书第546页。

也就没有表象，没有世界。……于是留在我们之前的，怎么说也只是那个无了。……在彻底取消意志之后所剩下来的，对于那些通身还是意志的人们当然就是无。不过反过来看，对于那些意志已倒戈而否定了它自己的人们，则我们这个如此非常真实的世界，包括所有的恒星和银河系在内，也就是——无。”^① 叔本华的这个哲学结论，并不是什么新东西，实际上只是拾了印度哲学的牙慧，最后遁入极端的虚无主义。印度哲学是叔本华哲学思想的主要理论渊源之一。他在本书第一版序言中，开宗明义要求读者，为了读懂他的这本书，除了要先读康德、柏拉图的书外，还要接受“远古印度智慧的洗礼”^②。在开始论证“世界是我的表象”时，他就引用吠檀多哲学的一个论点——物质没有独立于心的知觉以外的本质，来证明自己立论的正确。在他论述自己的悲观主义人生观时，又一再引用“摩耶之幕”（“摩耶”的梵文原意为“欺骗”，“摩耶之幕”为遮盖真实世界的帷幕）这一术语，来说明人生的虚幻痛苦。而他的解脱痛苦之说及世界是无的结论，十分明显只是印度哲学关于涅槃和虚无思想的西方化“复述”。从印度的哲学思想中，窃取理论构件是叔本华区别于另一个德国大唯意志论者尼采的主要之点。

五、叔本华生活的时代及其哲学思想的历史命运

综上所述，我们可以看到，叔本华在《作为意志和表象的世界》中所阐述的哲学思想，并不是如他所自我吹嘘的那样，“不是对

① 参见本书第562—564页。

② 见本书第6页。

已有的东西的新的阐发，而是将一系列迄今还没有一个人想到过的思想，最高度地结合在一起的一种新的哲学体系”^①。他的哲学思想实际上“是由已经过时的哲学残渣杂凑而成的”^②，这些残渣就是我们在前面各节里已分别指出过的用贝克莱主观唯心主义清洗过的康德哲学，柏拉图客观唯心主义的理念论，以及印度哲学，主要是《奥义书》中的悲观厌世思想。此外，他还从莱布尼兹、菲希特和谢林那儿窃取了许多哲学残渣。他用这些残渣拼凑了一个以反理性主义的唯意志论为核心，悲观主义人生观为外壳的哲学体系，而“世界是我的表象”是其起点，“世界是无”是其终点，自在之物（意志）——理念——事物则是其构架。他用这样一个哲学体系预先迎合了那些德国庸人，即德国资产阶级的思想需要，从而成为1848年革命后的德国资产阶级思想的预言人。

我们知道，叔本华生活的时代，是1789年法国大革命以后的时代，这次革命的大资产阶级的结果他是赞同的，但对于革命期间代表小资产阶级利益的雅各宾派专政，他是憎恨的。他在《作为意志和表象的世界》里，把罗伯斯庇尔和涅罗（Nero，通译尼禄）、多密迁（Domitian，通译多密喜安）等罗马暴君相提并论，认为他和他们一样都是以别人的痛苦为自己的目的，借别人的痛苦来缓和自己的痛苦^③。叔本华生活的时代，又是拿破仑和解放战争以后的时代，也就是神圣同盟和复辟的时代，资产阶级遇到了第一次大的国际政治危机，其政治雄心受到了严重挫折。叔本

^① 见叔本华致出版商F. A. 布洛克豪斯的信，转引自W. 阿本德洛特的《叔本华传》（西德罗伏特袖珍图书出版社，1980年版），第39页。

^② 恩格斯：《自然辩证法》，见《马克思恩格斯选集》第3卷，第467页。

^③ 见本书第499—500页。

华生活的时代，也是工人阶级崛起，《共产党宣言》问世的时代，在德国，资产阶级的统治尚未确立，而又受到了正在成长壮大起来的无产阶级的威胁。叔本华对这种政治形势忧心忡忡，他在1844年写道：“由于这种发展，我们现在在英国看到，在败坏的工厂工人中有社会主义者，在德国看到，在败坏的大学生中有青年黑格尔派，他们正坠入绝对自然的观点，这种观点导致的结果就是吃吧，喝吧，死了就再也享受不到快乐了，我们甚至可以把这种观点称为兽欲主义。”^① 叔本华经历了1848年革命，虽然这场革命如马克思总结的那样，“只不过是对1789年法国革命的讽刺”，“真是雷声大雨点小！”^② 但当时席卷全德和欧陆的革命风暴却把叔本华这个精神贵族吓破了胆。当时他正住在全德国民议会开会的所在地美因河畔法兰克福，他从住宅的窗户里看到了街头斗争的情景，他恶毒地把浴血奋战的人民群众称为“十足的暴徒”，而把镇压人民的刽子手引为自己“敬爱的朋友”，甚至要把自己的大望远镜借给他们，好使他们枪杀“暴徒”时瞄得准。他对1848年革命的憎恨至死未消，甚至立下遗嘱，指定把一大笔遗产捐赠给在镇压1848年革命中负伤的士兵和死亡士兵的遗属，叔本华的政治立场至此算是由他自己盖棺论定了。

叔本华的哲学命运并不是一帆风顺的。《作为意志和表象的世界》完成于1818年，出版商在接受出版时，就预感到这本书会变为一堆废纸，结果不出所料，在一年半的时间里只卖掉了一百

① 《叔本华全集》，第2卷，莱比锡1922年，第544页。

② 马克思：《废除封建义务的法案》，见《马克思恩格斯全集》，第5卷，第331页。

四十部，其余全部报废。这部书出版后，学术界几乎毫无反响，这使叔本华十分伤心，于是他变本加厉攻击他的哲学对手，当时已蜚声学界的黑格尔，以及费希特和谢林，指责他们是“三个著名的诡辩家”，使的是“瞎吹牛和江湖法术”^①，他从反理性主义的一贯立场出发，尤其憎恨推崇理性的黑格尔，把他比做是“精神上的迦利本”^②，痛加挞伐。他还不自量力地亲赴柏林，就在黑格尔讲学的柏林大学和黑格尔展开了一场争夺哲学影响的斗争。他选择了和黑格尔讲课的同一时间，讲授他的哲学体系，结果一败涂地，听者寥寥无几，据说从未超过三人，最后不得已只好掩旗息鼓，撤销了这一讲座。他在柏林大学任教二十四个学期，但开课时间加在一起还不满一个学期，他本人也始终未被提升为教授。这使他好不气恼，称柏林是一个“肉体上和精神上都可诅咒的土匪窝”，1831年8月，柏林爆发鼠疫，这个哲学上的失败者，精神上的怕死鬼，匆匆逃出了柏林。接着叔本华在默默无闻中又度过了二十个寒暑，直到他在1851年发表了他的最后一部著作《附录和补充》，才开始受到人们的注意。其实正如这部书的书名所标志的那样，它并没有什么新的观点，只是对他早在三十多年前说过的那些话作一些发挥和补充而已，但许多人读了这部书后，觉得叔本华说出了他们的心声，于是就去找他的主要著作《作为意志和表象的世界》来读，这时才恍然大悟，原来早在1818年，叔本华就说出了三十多年后他们想说的话，这一来叔本华的形象，在他们心目中一下子高大了起来，成了一个顶礼膜拜的偶

① 见本书第13页。

② 见本书第13页。迦利本是莎士比亚戏剧《暴风雨》中的丑鬼。

像，叔本华热一下子席卷了全德的中产阶层。

叔本华哲学命运的转折，是和历史的发展相吻合的，是德国资产阶级历史地位变化的反映。德国资产阶级在1848年曾经试图摆脱封建桎梏，统一德国，使德国国家资产阶级化，近代化，这一尝试因德国资产阶级本身的软弱性而以失败告终。它既没有勇气去推翻容克地主政权，又没有勇气和劳动人民结成革命联盟，反对共同的敌人。它心胸狭窄，又瞻前顾后，它害怕“共产主义的幽灵”甚于害怕封建专制统治，结果只能是背叛革命，妥协投降。而一旦容克军刀真的在他们背上挥舞的时候，一种忧郁后悔的情绪又爬上了它的心头，它懊恼，它后悔，它从对现状的不满，转向内心世界，企求心境的平和，这样就必然在哲学上抛弃崇尚理性，乐观向上的黑格尔，而转向黑格尔的敌人，反理性主义的、宣扬悲观厌世的叔本华。因此叔本华的侮骂黑格尔算是有了先见之明，因为1848年后的德国资产阶级已经由憎恨卢格、施特劳斯和费尔巴哈，由憎恨马克思和恩格斯，进而憎恨被他们引以为师的黑格尔。对于叔本华哲学命运的变化，德国著名的马克思主义者弗朗茨·梅林作了这样的总结：“叔本华的悲观主义证据如此可怜，资产阶级在尚有一丝勇气的时候，从来就是坚决拒绝的。但当资产阶级在五十年代中受到官僚封建反革命势力苛待的时候，这种悲观主义就熔进了它的懊恼情绪。因为这时资产阶级已经没有一点政治意志，它宁愿任凭意志的本质破灭之后必然出现的变态和‘精神宁静’这类诱人的景象来欺骗自己。”^①

^① 弗朗茨·梅林：《论尼采》，见《弗朗茨·梅林哲学论文集》，柏林迪茨出版社1961年，第173页。

叔本华不但是1848年革命后的德国资产阶级思想的预言人，而且也是资本主义制度的辩护士。叔本华出身富门，父亲死后分得了近二万塔拉的遗产，他靠遗产生息过着一种寄生虫式的生活，他和资本主义的生产活动因此可以不发生直接的联系，他也用不着直接卷入政治斗争中去，这就使他在一定程度上看到了资本主义社会的非人道和矛盾，从而在他的笔下画出了一幅幅悲惨世界的图画。但他并不真正懂得，而且从他的寄生虫立场出发也不可能懂得，这是资本主义制度的本质所使然。相反他把资本主义的矛盾解释成自然和人的存在本身的矛盾，认为社会的矛盾和冲突是由于意志的客体化受到了别的意志的客体化的阻碍和排斥，把社会斗争看作是人与人之间的弱肉强食，人间是一个互相吞食的斗兽场，一切不公，一切非义，皆源自生命意志的肯定，必须用禁欲主义来抑制、克服、否定生命意志，他要被压迫者、被剥削者忍辱负重，从大苦大难走向大彻大悟，最终走向虚无寂灭，以求所谓彻底的解脱，这就等于灭绝处在水深火热中的广大人民的革命意志，要他们俯首帖耳，任人宰割。

叔本华大肆宣扬禁欲主义，借以麻痹人民群众，但他自己却从不实行自己所主张的那一套，相反还自我辩白说：“要求一个道德宣教者除了他自己所有的美德之外，就不再推荐别的美德，这根本是种稀奇的要求。”^①他要大家乐于自苦，用清苦的生活来陶冶性情，抑制意志，而他自己却过着优裕舒适的生活，吃着美味佳肴，出外到处游玩。他指斥性欲是万恶之源，应该自动禁绝，

① 见本书第525页。

而他自己却并不绝对的不近女色，他和好几个女子谈过恋爱，但又不想结婚，怕婚姻、家庭拖累了他，成不了大事业。他和一个女演员同居，却始终不露真名实姓，只是死时给她留了一笔年金。他鼓吹“人以非义加于我，并非使我有权以非义加于人”^①，也只是说说而已，并不准备身体力行。有一次邻居一个女裁缝和女伴们占用了既是公共过道，又是他个人的客厅，据说他恰好约了一个女友来此幽会，于是竟不惜大动干戈，打人致残，被课以罚款三百塔拉，外加每年六十塔拉的年金。叔本华因此耿耿于怀，二十年后女裁缝去世，他在日记中写下了“老妇死，重负释”以表示内心的喜悦。叔本华长期过着离群索居的生活，他因害怕盗贼抢匪而搬家，因没有生活伴侣，孤单冷清而养狗，因蔑视群众，进而瞧不起自己的同胞，而长期寓居英国人居住区。凡此种种，都说明叔本华不只是个“孤人”、“怪人”，更是一个口是心非的伪君子。象这样一个十足虚伪的人写出来的哲学著作，宣扬的伦理道德又怎能使人信服呢？难怪乎连资产阶级哲学家罗素也说：“假若我们可以根据叔本华的生活来判断，可知他的论调也是不真诚的。”^②

然而叔本华在西方哲学史上的地位和作用，却是我们不能忽视的。他是资本主义进入帝国主义阶段前后兴起的唯意志论哲学流派的先驱和主要代表。他为唯意志论建立了比较完整的理论体系。以后的唯意志论者，如尼采，就是以他的生命意志说为出发点，加以改造、引伸、扩张，认为意志的无限延伸和尽头就是权力，

① 见本书第447页。

② 罗素：《西方哲学史》下卷，第310页。

而奠定了唯意志论的第二块界碑——权力意志说的。尼采又把叔本华的意志客体化的级别学说加以发展，认为既然痛苦随意识的明了程度而增加，有教养的人比无教养的人更痛苦，天才比一般人更痛苦，那么就必须以小的痛苦减轻大的痛苦，天才在肯定自己的同时也就有权牺牲一切人，从而建立了他自己的“超人哲学”，后来更被希特勒法西斯利用，成为法西斯主义的理论渊源之一。

叔本华的理论不但是唯意志论的基石，而且对马赫主义、实用主义、生命哲学、甚至弗洛伊德精神分析学说都有一定的影响。列宁就曾批判过马赫主义是“倾向于唯意志论的唯心主义”，是“向叔本华之流的唯心主义打情骂俏”^①。弗洛伊德的某些理论也可以追溯到叔本华那儿。例如叔本华认为，我们的生命意志是用象征性的、梦幻般的表现形式来表达那达不到的欲望，这就是弗洛伊德梦的理论的雏型。再如叔本华认为，我们的知识越增长，就越能克制和我们的利益或社会标准相矛盾、冲突的愿望，这种说法实际上就是弗洛伊德关于我们意识中的检察官的思想的原型。

正是从叔本华在西方近代哲学史上的地位和影响这一点出发，从研究西方近代哲学史的角度出发，我们认为翻译、出版叔本华的这部主要著作还是有一定意义的。因此我们也要感谢本书中文译者、已故的石冲白先生和校订者杨一之先生，是他们的辛勤劳动使广大不能直接阅读原文的哲学工作者得以读到这本书，也使笔者得以写出这篇拙文，以作引玉之砖。

一九八二年六月于北京

^① 列宁：《唯物主义和经验批判主义》，见《列宁选集》第2卷，第194页。

大自然到底能否究诘呢？

——歌 德

目 录

第一版序	1
第二版序	9
第三版序.....	23
第一篇.....	25
世界作为表象初论	
服从充分根据律的表象	
经验和科学的客体	
第二篇	144
世界作为意志初论	
意志的客体化	
第三篇	237
世界作为表象再论	
独立于充分根据律以外的表象	
柏拉图的理念 艺术的客体	
第四篇	371
世界作为意志再论	
在达成自我认识时，生命意志的肯定和否定	
附录 康德哲学批判	565
叔本华生平及大事年表	727

第一版序

9

我原预定在这里提示一下应该怎样读这本书，才能在可能的情况下加以理解。要由这本书来传达的只是一个单一的思想，可是，尽管我费尽心力，除了用这全本的书以外，还是不能发现什么捷径来传达这一思想。我认为这一思想就是人们在哲学的名义之下长期以来所寻求的东西。正是因为寻求了好久而找不到，所以有历史素养的人们，虽有普林尼早就给他们讲过“直至成为事实之前，多少事不都是人们认为不可能的吗？”（《自然史》，7.1.）仍然以为这是干脆不能发现的东西了，犹如不能发现点石成金，医治百病的仙丹一样。

上述这一待传达的思想，按人们所从考察它的各个不同的方面，就分别出现为人们曾称之为形而上学、伦理学、美学的那些东西。诚然，如果这思想就是我所认为的那东西，如上面所交代的，那么，它也就必然是这一切。

一个思想的系统总得有一个结构上的关联，也就是这样一种关联：其中总有一部分〔在下面〕*托住另一部分，但后者并不反过来又托住前者；而是基层托住上层，却不为上层所托起；上层的顶峰则只被托住，却不托起什么。与此相反，一个单一的思想，

* 方括号内的话系译者所加，下同。——编者注

不管它的内容是如何广泛，都必须保有最完整的统一性。即令是为了传达的方便，让它分成若干部分，这些部分间的关联仍必须是有机的，亦即这样一种关联：其中每一部分都同样涵蕴着全体，正如全体涵蕴着各个部分一样；没有哪一部分是首，也没有哪一部分是尾。整个思想通过各个部分而显明，而不预先理解全部，也不能彻底了解任何最细微的部分。可是，尽管一本书就内容说和有机体是那么相象，但在形式上一本书总得以第一行开始，以最后一行结尾；在这方面就很不和有机体相象了。结果是形式和内容在这儿就处于矛盾的地位了。
10

在这种情况下，要深入本书所表达的思想，那就自然而然，除了将这本书阅读两遍之外，别无良策可以奉告；并且还必须以很大的耐性来读第一遍。这种耐性也只能从一种自愿培养起来的信心中获得：要相信卷首以卷尾为前提，几乎同卷尾以卷首为前提是一样的；相信书中每一较前面的部分以较后面的部分为前提，几乎和后者以前者为前提是一样的。我之所以要说“几乎是”，因为事情并非完全如此。并且，只要有可能便把比较最不需要由后面来说明的部分放置在前那样的事，以及凡是对于容易理解和明晰有点儿帮助的东西，都已忠实地、谨严地做到了。是的，在这方面要不是读者在阅读中不只是想到每处当前所说，而且同时还想到由此可能产生的推论也是很自然的，从而除了本书和这时代的意见，估计还有和读者的意见，实际上相反的那些矛盾之外，还可能加上那么多预料得到，想象得到的其他矛盾。假如读者不是这样，那么就会在一定程度上甚至达到如下的情况，即原来只是误会也必然要表现为激烈的反对了。于是人们更不认

识这是误会了，因为艰苦得来的论述之清晰，措词的明确，虽已使当前所谈的东西所有的直接含义无可怀疑，然而总不能同时说出这当前所谈的和其余一切一切的关系。因此，在读第一遍时，如已说过的，是需要耐性的。这是从一种信心中汲取的耐性，即深信在读第二遍时，对于许多东西，甚至对于所有一切的东西，都会用一种完全不同于前此的眼光来了解。此外，对于一个很艰深的题材要求其可以充分理解乃至不甚费力便可以理解，这种认真的努力使间或在书中这儿那儿发现重复，是具有理由的。整个有机的而不是链条式的结构也使间或要两次涉及同一个段落有其必要。也正是这一结构和所有一切部分间的紧密关联不容许¹¹我采取我平日极为重视的划分章节的办法，因而不得不将就把全书分为四篇，有如一个思想的四种观点一般。在每一篇中，都应留意不要因必须处理的细节而忽视这些细节所属的主要思想以及论述的全部程序。这便说出了对于不太乐意（对哲学家不乐意，因为读者自己便是一位哲学家）的读者要提出的第一项不可缺少的要求。这对下面的几项要求也同样是不可少的。

第二个要求是在阅读本书之前，请先读本书的序论。这篇序论并不在本书的篇幅中，而是在五年前以《充分根据律的四重根——一篇哲学论文》为题就已出版了的一本书。不先熟悉这个序论，不先有一段预习功夫，要正确理解本书是根本不可能的。本书也处处以那篇论文的内容为前提，犹如该论文就在本书的篇幅中似的。并且还可以说，那篇论文如果不是先于本书几年前就已出版了的话，大概也不会以序论的形式置于本书卷首，

而将直接并合于本书第一篇之内。现在，凡在那儿已说过的，在本书第一篇内就都省略了；单是这一缺陷就显示了这第一篇的不够圆满，而不得不经常以援引那篇论文来填补这一缺陷。不过，对于重抄自己写过的东西，或是把说得已够明白的东西，重复辛苦地又用别的字眼儿来表达一番，那是我极为厌恶的。因此，尽管我现在很有可能以更好的形式赋予那篇论文的内容，譬如说清除掉我当时由于太局限于康德哲学而有的一些概念，如“范畴”、“外在感”、“内在感”等；我还是宁愿采取这随时随地填补缺陷的办法。同时，我在那时也决未深入地在那些概念上纠缠，所以那篇论文中的这些概念也只是作为副产品而出现的，和主题思想完全不相干。因此，只要理解了本书，在读者思想中就会自动的纠正那篇论文中所有这些处所。但是，只有在人们由于那篇论文而充分认识了根据律之后：认识它是什么，意味着什么，对什么有效，对什么无效，认识到根据律并不在一切事物之先，全世界也不是先要遵从并符合根据律，作为由根据律推论来的必然结果才有的；倒不如说这定律只不过是一个形式；假如主体正是进行认识的个体，那么，常以主体为条件的客体，不论哪种客体，到处都将在这种形式中被认识：只有认识了这些之后，才有可能深入这里第一次试用的方法，完全不同于过去一切哲学思维的方法。

但是，上述那种厌恶心情使我既不愿逐字抄写，也不愿用别的更差劲的字眼儿（较好的我已尽先用过了）第二次去说同一的东西；这就使本书第一篇还留下第二个缺陷。因为在 我那篇《视觉与色彩》的论文第一章所说过的，本可一字不改的移入本书第

一篇，然而我都把它省略了。所以，先读一读我这本早期的小册子，在这里也是一个先决条件。

最后，谈到对读者提出的第三个要求：这甚至是不言而喻就可以假定下来的；因为这不是别的，而是要读者熟悉两千年来出现于哲学上最重要的和我们又如此相近的一个现象：我是指康德的主要著作。这些著作真正是对〔人的〕精神说话的，它们在精神上所产生的效果，虽在别的地方也有人这样说过，我认为在事实上很可比作给盲人割治翳障的外科手术。如果我们再继续用比喻，那么，我的目的就是要把一副黑色眼镜送到那些割治手术获得成功的病人手里。但是，他们能使用这副眼镜，毕竟要以那手术本身为必要的条件。因此，尽管我在很大限度内是从伟大的康德的成就出发的，但也正是由于认真研读他的著作使我发现了其中一些重大的错误。为了使他那学说中真纯的、卓越的部分经过清洗而便于作为论证的前提，便于应用起见，我不得不分别指出这些错误，说明它们的不当。但是，为了不使批评康德的这些驳议经常间断或干扰我自己的论述，我只得把这些驳议放在本书卷末特加的附录中。如上所说，本书既以熟悉康德哲学为前提，那么，熟悉这附录部分也就同样是前提了。从而，在这一点上说，未读本书正文之前，先读附录倒是适当的了；尤其是附录的内容恰同本书第一篇有着紧密的关联，所以更以先读为好。另一方面，由于这种事情的本性使然，附录又会不时引证书内正文，这也是不可避免的。由此而产生的后果不是别的，而是附录也恰同本书的正文部分一样，必须阅读两遍。¹³

所以康德的哲学对于我这里要讲述的简直是唯一要假定为必